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IX,
Nu ezistă naţie mai solidară 

în sentimente, în aspiraţiuai şi în
treprinderi ca ovreii. Ţipetul ovreiu
lui dela Bucureşti s'aude la Paris. 
Ţipetul celui dela Petersburg scutură 
cârlionţii celui dela Berlin. Această 
minunată solidaritate ovreiască a 
provocat atâtea hotărâri în favorul 
lor, ba până şi congresul dela Ber
lin a trebuit să se ocupe de ei şi 
să pretindă de pildă României, ca 
să le împlinească atâtea mofturi.

Iar dacă unui neam, care a 
răstignit pe Gristos, care a provocat 
odinioară ura întregului Creştinism 
împotriva Iui i ertat să fie solidar 
şi dacă Creştinismul admite, ca 
aceşti fii ai lui Israil nu numai să 
se iubească, ci să se şi ajute reci
proc. ba să pretindă chiar şi drep
turi cetăţeneşti dela statele, în cari 
s’au pripăşit, coborând din toate 
meleagurile pământului şi dacă şi 
Maghiarii îşi iau voie, ca să se in
tereseze cât se poite  de aproape 
de cele câteva sute de Maghiari din 
Bucureşti — cărora „şovinistuU gu
vern român le îngăduie şi purtarea 
tricolorului maghiar — ori de cele 
câteva mii de ciangăi fugiţi de urgia 
binelui din Ungaria — credem, că 
şi noi acest sărman neam românesc 
coborâtor din ginteâ cea mai ilustră 
a pământului avem cel puţin drep
tul de a ne iubi şi de a mărturisi 
astfel pe faţă  principiul, pe care se 
întemeiază religia creştină. Nu ne 
oprească deci „creştinii“ ca să ur
măm dealungul Calvarului pe Omul, 
care şi-a consfinţit credinţa pe 
Cruce.

Fie ne ertat ca oricăror fraţi să 
ne jeluim şi noi fraţilor noştri şi în 
clipe de durere să le cerem mână 
de ajutor.

Instinctul de conservare, glasul 
sângelui ne îndeamnă şi ne-a în
demnat la asta şi credem, că nici-o 
putere din lume nu ne poate opri.

Căci c'eace astăzi se zicesenti 
ment naţional, nu mai poate fi, 
nu mai e o vorbă de paradă, ci e 
un credeu al inimilor. In el se în
tâlnesc ca într’un templu toţi cei-ce 
vorbesc aceeaşi limbă, toţi cei-ce

mărturisesc aceleaşi tradiţii, aceleaşi 
obiceiuri, toţi cari au aceeaş origine.

Acest sentiment naţional nu e 
numai proprietatea unor anumiţi ce
tăţeni cari trăesc din întâmplare, 
prin noroc, ori prin voinţa lor între 
hotarele unui organizm zis astăzi 
stat, ci el trece departe peste hota
rele unui astfel de organizm şi con
centrează în fiinţa sa vie pe toţi a* 
ceia, cari poartă numele colectiv de: 
fra ţi. Sentimentul naţional sfarmă 
hotarele statelor, sfarmă graniţe ar
tificiale, el aleargă neîmpedecat ca 
gândul, cu vânjoşia sufletului şi-şi 
întemeiază adevăratul său stat: statul 
naţional. El crează forţele conştiente 
şi vremurile de azi ne dovedesc tot 
mai dinadins, că o forţă numai a- 
tunci are valoare când izvoreşte din 
sentimentul conştiu naţional. El singur 
stabileşte echilibrul de forţe, lipsa 
lui desechilibrează.

îndemnaţi de acest sentiment, 
care poate nu avea numele de azi, 
dar care trăia cu toată puterea şi se 
întemeia pe comunitatea de sânge, 
Românii de dincolo şi de dincoace 
de munţi, »fraţii“ grăbeau adeseori, 
şi totdeauna în momente decisive, să 
se ajute reciproc.

Nu odată Românii din Transil
vania au alergat la fraţii lor din 
Ţară ca să le trezească conştiinţa, 
pe care străinismul ameninţa să le o 
cutropească. George L z a r  trece 
Munţii, şi ’n intunerecul pe care-1 co
borâse lichelele Fanarului aprinde fă
clia redeşteptării naţionale. Vesteşte 
cu stăruinţă de apostol farmecul 
limbei româneşti, cei adormiţi se 
trezesc şi în jurul şi în urma lui 
se ridică o pleiadă întreagă de a- 
postoli, cari chiamă România la o 
nouă vieaţâ.

Iar dacă uneori părerile se în
crucişează, asta se face de dragul 
instinctului conservării colective. Dacă 
la 1848 Băicescu, Eliade şi alţii ne 
îndemnau pe noi Transilvănenii, ca 
să luptăm alăturea de Unguri în 
contra Austriacilor şi Ruşilor o fă
ceau îndemnaţi de constatarea, că 
Austriacii şi Ruşii fiind cei mai în
verşunaţi duşmani ai principatelor

române, erau prin consecuenţă duş
manii Românismului întreg. Ei nu 
ştiau, că Maghiarii în intimitatea su
fletului lor nu erau — ce se credea 
şi ce spuneau aceştia —  pionerii li
bertăţii şi aiiteîuj^tgrii dreptăţii, ci 
că ei căutau să-şi făurească chezăşia 
ezistenţii lor: statul naţional ma * 
ghiar.

Şi dacă mai târziu România s a 
ataşat la tripla alianţă, la umbra 
căreia maghiarismul putea—şi poate 
să cultive în linişte maghiarizarea, 
asta o făcea— şi o fac— pentru sigu
ranţa statului român; razimul româ
nismului de pretutindeni.

Această iubire, acest sprijin re
ciproc să nu ni-se ia în nume de 
rău. E tot ce se poate mai firesc.

Acest sentiment naţional comun 
nu însemnează nici cel puţin o tră
dare.

Căci nu se va putea ridica nici- 
o singură acuză împotriva Români
lor din Transilvania şi Ungaria, că 
şi ar fi tradat vreo-dată ţara ori Tro
nul. In contra noastră nu, dar îm
potriva maghiarilor câte vreţi.

Casa domnitoare însăşi în ne
numărate rânduri a recunoscut pa
triotismul şi fidelitatea noastră. Des
pre Maghiari însă s-a pronunţat de- 
atâtea ori tociţiai dimpotrivă. Pe noi 
nu ne-a mişcat nici combinaţiile, ce 
se făceau între Emigraţiunea ma
ghiară în frunte cu Ludovic Kos- 
suth, cu Domnul Cuza, pentrucă 
noi eram convinşi perfect de „sin
ceritatea“ vorbelor lui Kossuth. când 
acesta spunea în memoriul adresai 
Domnului Cuza, că »Austria aţâţă 
prin agenţii săi pe Români prin  
neruşinata m  nciună, vă aceştia 
ar fi siluip de câtră maghiari să 
renunţe la limba şi naţionalita
tea lor

Ne doare însă nespus de mult 
că cu tot acest patriotism şi fideli
tate dovedită consecuent de noi sun
tem totuşi daţi pradă maghiarizării.

Şi de aceea ne vine ca o mân- 
găere dragostea fraţilor noştri ş-a ma
relui lor rege, care deja la 1868 
spunea într’o scrisoare adresată lui 
Bismark ca răspuns la o scrisoare 
a acestuia, că ami iţia României 
cu Ungaria va deveni adevărată 
num ai atunci, când Maghiarii îşi 
vor schimba politici lor fa ţă  de 
Rom ânii din Transilvania şi Un

garia , ori când „Maghiarii vor 
restitui Românilor drepturile po
litice, pe cari ei le-au avut 
sub Austria« (înţelege: autono
mia Transilvaniei, ori estinderea 
acesteia: autonomia naţională ş. 
legile votate în  dieta transilvană 
dela 1 8 6 3 -6 4 )

Conştiinţa şi încrederea în noi ne-a 
crescut fără îndoială într’o măsură şi 
mai mare în cursul anului 1913. 
După splendida campanie făcută de 
armata română în Bulgaria e natu
ral, că sentimentul naţional comun 
a crescut în proporţii.

Iar noi, cari am rămas aceeaşi 
prigoniţi ai sorţii avem tot dreptul 
să cerem ca fraţii noştri mai mari 
întăriţi în forţele lor să se întrepună 
cu atât mai serios pentru noi. Şi 
nu ne îndoim, că o vor şi face. Cu 
atât mai vârtos, că ei nu pot, fie 
chiar indirect, prin anumite alianţe, 
să contribue la desfiinţarea noas
tră.

Adversarii însă s ’au grăbit să 
făurească şi din aceste sentimente 
foarte fireşti »date autentice“ ca o- 
dinioarâ contele Mik<5 guvernatorul 
Ardealului, pentru a ne acuza cu 
iredentism.

Faţă de această acuză însă noi 
ţinem să constatăm ;

Că în  cadrele monarhiei aus 
tro ungare federalizate vom con
tinua să ne facem datorinţa de ce
tăţeni devotaţi patriei dându-i fără 
opunere ostaşi şi contribuţii de bani 
şi luptând vitejeşte pentru mărirea 
şi întărirea ei.

Continuând însă sistemul ne
cruţător de astăzi să ni-se îngădue, 
ca în mijlocul Calvarului, pe care-1 
urcăm în silă să ne gândim şi —  
la o înviere.

Maghiarii neagă acest calvar, 
iar capul guvernului ungar contele 
Tisza, întocmai ca odinioară nisna- 
iul conte Andrăssy, ne cere un me
moriu despre doleanţele noastre, care 
i-se dă şi care e identic cu cel îna
intat de Bariţiu şi Raţiu împăratului 
la i 866, căci Calvarul e acelaş. 
Soartea memoriului în mod logic va 
fi aceeaş, va fi trecut ad acta ca 
toate memoriile, calvarul iarăş va ră
mânea acelaş, doar — clipa învierii 
e mai aproape.

M e î â m
Pământu’n care tu &i aruncat 
Seminţele şi calda ta lumină, *
0, sufletul din moarte înviat 
E tânără şi veselă grădină.

Mă farmecă parfumul ei ceresc 
Şi florile eu ochii cătră soare.
0, gândurile mele înfloresc 
Mai albe ca a nuferilor floare.

Duioasă, dulce ’n zorii zilei vin’
Cu mâna-ţi albă florile adună,
Pe-al frunţei tale ne’ntinat senin 
Aşază-le în tânără cunună.

Cuprinde’n ochii tăi albastru’ ntreg 
Şi-a cerului senină maiestate.
Pe care alta ’n lume o ’nţeleg 
Şi-o cântă-atâtea gânduri fermecate?

Spre cine se îndreaptă albii crini 
Cu-atâta foc în calda rugăciune? 
Prin cine’nvie splendide grădini 
Şi tainele din basmele străbune?

Minunel Se ’nfloară al meu piept 
De strălucirea care-o porţi cu tine.— 
De-am îndrăznit spre tine să mă

’ndrept,
Putea-voi să te cânt cum se cuvine?...

/. U. Sorica.

— Scene dela vânătoare. —
De Dorel.

Pe când soarele se pleca după 
deal, ajunserăm în Runculeu. Eu aveam 
grija merinzilor, ortacii din pădure 
adunară lemne uscate şi vreascuri, câte 
crezură că poate mistui un foc bun 
până fn zorile zilei.

Cerul de pretutindeni era acoperit 
cu nori albi, ici colea zdrănţuiţi, cari 
pluteau încet, trăgănat spre nord şi 
cari vesteau o schimbare de vreme pe 
ziua următoare.

Am ales bradul cei mai puternic 
şi mai stufos; sub crengile lui făcurăm 
un foc teribil şi flecare se întinse cât 
era de lung în jurul focului.

Câteva minute admirarăm tăcuţi 
para focului, de culori diferite, cum se 
înalţă cu înteţire în sus spre crengile 
bradului şi cum lemnele cuprinse de 
flăcări se mistue răspândind o căldură 
tot mai mare.

George puse mâna pe alduita de 
sticluţă cu rachie, trasă o duşcă, ne o 
dădu apoi în primire cu dreptul de a 
o mai revedea. Călătorea sticluţa din 
mână fn mână, lăsând în atâtea guri 
conţinutul ei recreator şi devenind tot 
mai uşoară.

Am dat apoi năvală asupra me

rindei; sfârăia slănina in para focului 
întinsă pe frigări de lemn şi flecare 
aveam multe de spus.

Dar când era să aţipim, o boare 
rece adie dinspre apus şi boarea se 
prefăcu în un vânt puternic care adu
cea 6 ploaie măruntă.

S’au nizuit crăngile puternicului 
brad să ne dea scut şi adăpost, dar 
n’au izbutit, furia vântului ie a învins 
şi în zorile dimineţii stăm plini de 
apă, nedormiţi, cu feţele palide, priveam 
mormanul de tăciuni stinşi ce zăcea în 
vatra focului.

Abandonasem gândul de a stră
bate pe vârful munUlui Zboru şi toţi 
aveam un singur gând de a ne afla 
un ioc de adăpost şi a ne întoarce 
8casă.

Unii ziceau să plecăm, alţii să 
mai stăm, că ploaia trebuie să conte
nească şi vântul să încete. Dar de ce 
era să mai stăm? Bătăile vântului le 
simţiam ş> aci ca şi pe drum, deopo 
trivă, ramurile bradului nu mai pot 
rezista ploaie! şi picurile ce s’au oprit 
pe frunzele înguste ie varsă pe noi fă
când loc altor picuri aduse de vânt. 
Şi toată pădurea e aşa. Nu afli brad, 
fie acela ori cât de puternic, care să 
no fie plin de ploaie şi pe a cărui 
trunchiu să nu curgă şiroaie de apă, 
de sus până jos.

Cânii de vâuat, legaţi la străiţi, 
stau în ţinuta lor obişnuită, zgriburând

de frig şi căutând în ochii stăpânilor 
lor ca şi când ar implora mila şi aju 
torul !<>r.

Fără se ne pese, că vântul sufla 
şi mai puternic şi că acum în zorile 
diarntţei aducea cu sine picurile de 
ploaie îngheţate, de cari eram loviţi — 
plecarăm in jos pe cărarea îngustă a 
piciorului de munte, prin negura 
deasă.

Pe cale apa curgea părău, lăsând 
ici co'ea grămăjioare de zămoc alb, iar 
pe de laturi apa şerpueşte printre firele 
de iarbă şi se adună în bălţi cari lu
cesc alb pe sub negura deasă, pe câm 
pul înverzit.

— Apucaţi la dreapta, strigă Ion 
când era să ajungem la încrucişarea 
unor cărări.

Până aci a mai mers că vântul ne 
bătea pe o parte, dar acum ne aflam 
faţă fn faţă cu el. Răbda m, înaintau, 
şi nu ne plângeam, că n’aveam cui I 
N’aveam graiu prin care să-i spunem 
vântului plângerite, căci vântul nu ne 
înţelegea graiul. Şi noi mergeam . . .  
fără vorbâl. >. Numai George, care nici 
când nu-i mulţumit cu prezentul, în 
amăraia sa, mai răsfoia din când în 
când albumul sfinţilor, iar ion râdea 
de armele-i neajutorate la care a re
curs ; Ion nu înjura, ci mai vârtos se 
ruga.

Deodată, Sn negura deasă, zărim 
înaintea noastră o colibă care ne părea

Prim ministrul Sârbiei Passici, 
c&re se află actualmente la Petersburg 
împreună cu moştenitorul Tronului 
Sârbiei, a acordat unui colaborator a* 
ziarului «Novoje Wreroja» un inteview 
mai lung făcând între altele următoa
rele importante declaraţiuni:

rNu văd motive raţionale pen
tru turborarea păcei. Precum Ser
bia şi Muntenagru au fost forţate 
să se supună hotărâre' Puterilor, 
tot aşa şi Turcia trebae forţată să 
facă la fel în chestiunea insulelor 
Chios şi Mitiiene.

0  demonstraţie navală din a- 
ceastă pricină na cred să fie n e
cesară.

Cred, că Albania va pricinui 
mmri complicaţimi. Acolo dom 
neşte acnrn anarchia complectă şi 
sunt foarte puţine speranţe de li
nişte, mai ales că tinerii turci a- 
gitâ mereu pentru aducerea pe 
tronul Albaniei a unui domnitor 
mohamedan. Nouă sârbilor ne 
este indiferent cine va fi domnitor, 
dar o ocupaţiune anstro nngarâ- 
italiană a Albaniei o consider ca 
un pericol, şi acest fapt va putea 
produce neplăceri.

Se pare, că ştirile despre o 
alianţă turco-bulqard sunt ade
v ă r a t d a r  părerea mea este că 
avea stă alianţă a fost înche ate pe  
baze nle.

In caz de complicaţiuni, 
România, care este arbitrul pă
cei din Bucureşti, va trebui să 
ia parte activă tocmai în inte
resul menţinerii acestei păci.

Pasio desemnte i<p u că in 
cursul convorbirilor ce le a avut 
cu Venizelos ar fi stabilit nom în 
ţelegeri, deoarece înţelegerea ex is
tenta îutre Grecia şi Serbia este 
suficienta pentru a garanta men
ţinerea păcei.

Pasici crede că, ca toată con
venţia secretă dintre Turcia şi 
Bulgaria, situaţia critică va dispare 
în curând.

C am era. Eri a ţinut camera 
o şeduiţă sriKfcâ. S’a primit în a treia 
cetire proiectul pragmaticei de servi
ciu la căile fere te. La ordinea zilei a 
fost raportul comisiunii economice a 
camerei, ca^e s'a luat ia cunoştinţă.

a fi locuită, căci printre şindilile vechi, 
bătute de viscole, ieşea fum vine^u 
care se perdea repede în vârtejul vân
tului din afară.

Stâna avea patru pereţi înalţi, de 
statura unui om şi un acoperiş de ş'n- 
dilâ. In păretele din spre apus e uşa şi 
pe cel din fată erau ^ouă bucăţi de 
scândură aşezate pe cue de lemn. Pe 
ele erau înşirate vasele d n bucătărie, 
brânză pioaspătâ şi mai veche turnată 
în saci de pânză care răspândea un 
miros acru. Patru parurf aşezate de-a 
tunpui celor doi păreţi, iar in mijlocul 
stânei vatra focului. Tavanul şi feres- 
trile iipsau cu desăvârşire, altfeliu ar fi 
întrunit toate recerinţele unei case de 
lecuit

Cum intrarăm deodată adusărăm 
în cea mai mare perplexitate pe cei 
patru locuitori ce şedeau pe butuci la 
jurul focului. Nu erau ei dedaţi cu & 
temenea vizite. Rar când să abat pe 
aici jandarmii peutru a spiona şi des
coperi ceva ce le-ar servi de merit îna
intea mai marilor lor şi acum deodată 
năpădirăm în cocioabă noi cinci inşi, 
toţi înarmaţi până în dinţi.

Ne-am pus armele pe paturi, dă
durăm drumul cânilor cari îşi uscau 
pârul cu limba şi iuarâm locul proprie
tarilor — pe butuci în jurul focului.

Bătrânul, odinioară desigur un om 
înalt, acum însă era gârbovit de vreme, 
părul alb, uscat la faţă, cu umerii obra-
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Şedinţa s’a terminat la orele 
11 */*• Viitoarea şedinţă se va ţinea 
Marţi, In 10. Febr. c.

Spre pace?!...#)
— Un glas din opinia publică. —

De un timp Îndelungat cetim atât 
în ziarele noastre, cât şi In cele ma
ghiare, că românii »pactează« cu Tîsza...

Au trecut ani de zile, de când 
noi — publicul român — urmărim cu 
atenţiune acest procedeu al unor băr
baţi conducători de ai noştri şi acum 
mai in urmă şi a comitetului naţional.

Nu afirm, că nu este conzult a 
conferi cu Tisza ori cu alt membru de 
al guvernului ungar — nu, — însă în 
drăznesc — ca un membru al opiniei 
publice româneşti — să atrag atenţiu
nea comitetului nostru naţional asupra 
unor împrejurări cari preocupă opinia 
publică românească care, pân’ acum,— 
fiind mereu în aşteptare, — nu s’a de
clarat pe faţă; — şi anume:

Cunoaşte partidul nostru naţional 
destul de bine pe »leul dela Gest?« 
Aduce-şi aminte, cu ce apucătură poli
tică a blamat şi discreditat el coaliţia 
(care partid politic maghiar nu s’a bla
mat? O, şi’n deosebi coaliţial Not. cui.) 
ca apoi să vină el la putere?

Trebue să 1 cunoască, trebuie să-i 
vadă rafinăria distinctă politică, ce o 
posede!

Văzut-a comitetul nostru naţional 
cum s’au făcut alegerile congrega- 
ţionale ?...

Noi cei de departe observăm, că 
tratativele continuă, se mai amână şi 
iar se încep, dar observăm, că şi anii 
trec...

Am esperiat şi aceea, că la ale
gerile trecute apelul partidului a în 
târziat atât de mult, încât mulţi dintre 
ai noştri! au lucrat de capul lor, corni- 
ţând mari greşeli politice...

Şl atunci era svonul pactărei cu 
Tisza,... care a ştiut, să ne ţină în ză
păceală, până în momentul din urmă'...

De atunci deci se tot pactează... 
şi &nii tot trec...

In curând vom sta din nou îna
intea urnei, când tot noi vom fi cei 
nepregătiţi şi iar va lucra fiecare, după 
cum îl va tăia firea, sau interesele pri
vate, ca şi în trecut...

Trateze cei chemaţi cu Tisza, ori 
cu guvernul, dar’ activitatea partidului 
nu ar trebui, să stagneze,precum stag
nează de ani de zile...

Publicul nostru aşteaptă mai mul
tă activitate dela partid... şi în prima 
linie organizare pe toată linia, — cel 
puţin acum în ora a 1 l-a. Organizaţie în 
fiecare cerc, ori comitat, dar aşa, ca 
cei din frunte să fie cântăriţi după ac
tivitatea şi zelul, precum şi după ca
racterul pojitic de până acum, însă nu 
după rang şi bogăţie şi încolo trântori 
de frunte 1...

*) Conduşi de principiul, că discuţiilor, 
cari privesc chestiuni de importanţă publică, 
trebue să li-se dea nn oăt mai larg teren, 
dăm loo acestui articol, care ne vine dela nn 
fruntaş al vieţii noastre pnblice.

jilor ieşiţi, nasul ascuţit, musteţile tunse 
şi barba la îmbinarea fălcilor deasă, — 
ne privi cu deamănuntul şi fără să ne 
întrebe înţelese durerea şi năcazul nos
tru. Abia ne luarăm locurile şi bătrâ
nul dispăru, se re’ntoarse îndată, pe u- 
măr cu un butuc de brad pe care 11 
trânti în vatra focului şi de pe care 
răşina luă la moment foc răspândind 
un miros şl fum innecăcios.

Stăpânii colibei nu mai au loc în 
jurul focului, îl ocupasem noi, străinii 
şi când bătrânul voi să îşi odihnească 
trupul îmbătrânit pe marginea patului, 
11 z ise i:

— Bagă de seamă să nu te aşezi 
pe puşcă.

— Las’o la naiba d-ie I Mi-a fost 
dat şi mie să o port în spate şi încă 
vreme îndelungată.

— Cum ?... Şi d ta ai fost vâ
nător ?

— Da, vânător!... numai nu de 
sălbăticiuni, ci de oameni! şi tăcu.

Ochii bătrânului începură a luci 
ca două făclii aprinse, faţa ii te  înse
nină şi avea expresia ca-şi cum ar trada 
un secret al memoriei lui îu tare acum 
se depănau momentele cele mai glori
oase din viaţă i.

După câteva minute bătrânul re
luă:

— Opt ani de zile am servit pe 
împăratul l Pentru el am fost în rfiz

Fiind noi astfel organizaţi şi ţ i
nând şefii acestor »filiale« cu şefii 
»partidului central« din când în când 
consfătuiri, sunt sigur, că pacea cu 
Tisza, ori guvernul, încă ar veni cu 
paşi mai repezi, ori ar înceta pentru 
totdeauna !...

Zăpăceala aceasta generală pro
duce în publicul nostru desorientare, 
descurajare şi neîncredere în puterile 
sale proprii.

Tisza va şti trăgăna pactul până 
în momentul din urmă, iar când va 
fi să-l realizeze, îşi va lua »şatra« şi 
noi vom rămânea cu »buzele umflate«.

M-aş bucura dacă a-şi putea fi un 
profet falş !

Am scris acestea, ca d-1 Tisza să 
ia la cunoştinţă, că afară de partidul 
nostru naţional mai avem şl opiniune, 
voinţă şi energie publică 1

/. / .  b.

Ononă confederaţie balcanici
Alianţa greco-română. România

nu va face parte din con
federaţie.

In ultimile zile s’au lansat din 
Petersburg ştiri, că în urma iniţiativei 
ruse prim-miniştrii Venizelosşi Passicl 
ar fi stabilit baza pentru eventualitatea 
încheierii unei neui confederaţii balca
nice. Se spune 'ntre altele, că Bulgaria 
ar primi promisiuni relativ la o recti
ficare de graniţă, care i-ar permite să 
se desfacă de Turcia şi de Tripla a- 
lianţâ. Deasemenea ar fi vorba de un 
tratat secret Intre Grecia ş) Serbia cu 
privire la viitorul Albaniei.

Ştirea despre o confederaţie balca
nică, din care să facă parte şi Bulgaria, 
pare neverosimilă, dat fiind marele an
tagonism între Greci şi Sârbi deoparte 
şi Bulgaria dealtăparte. Şi e greu de 
crezut, ca acest antagonism să-l poată 
delătura chiar şi Rusia.

Mai mult crezământ pare a în 
tâmpina însă o alianţă mai strânsă 
între Grecia şi România. Din sursă di
plomatică beriineză bine informată se 
anunţă între altele că încheierea alianţei 
române greacă ar fi chiar Iminentă. Se 
spune, că prin această alianţă România 
voeşte să asigure situaţia creată în 
urma păcei dela Bucureşti. România nu 
va permite deci schimbarea acelei si
tuaţii sub nici o condiţie. In conse 
cinţă ştirile cu privire la înfiinţarea 
nonei confederaţii balcanice sunt nea
devărate, căci vizitelor bărbaţilor 
de stat balcanici nu li se poate atribui 
o aşa mare importanţă.

„Neue Freie Presse“ ocupânda-se ca an 
recent interview al regalai Carol apărut ta 
ziaral „Ruskoe Slovo“ iaca următoarele con
statări;

Din declaraţiile regelui Carol re
zultă că România nu va intra în con
federaţia Balcanică plănuită de Rusia. 
Regele Carol a spus cft România 
voeşte să trăiască în relaţiuni amicale 
cu vecinii ei.

Confederaţia balcanică ar fi ne- 
ccmplectă fără România, mai ales că 
nici Grecia nu este dispusă a intra In 
confederaţie. România şi Grecia In mo
mentul de faţă se află la relaţiuni 
amicale şi acele relaţiuni vor deveni 
şi mai strânse în urma viitoarelor 
legături familiare dintre cele două

boiu. M’am luptat cu Praisul în 661 Nu
mai eu ştiu chinurile şi neajunsurile 
ce le-am îndurat în ţara nemţească şi 
numai acela care a fost în războiu ştie 
ce e cătănia şi înţelege rostul ei. Când 
te vezi acolo ştii că menirea ta e să 
omori pentru ca să nu te omoare duş
manul, să jefueştl ca să poţi trăi şi fă
când toate acdstea ajungi la merite, la 
glorie...

Ne-am şi luutat voiniceşte şi dacă 
totuşi el ne-a Învins, nu am fost noi v na 
ci uneltele pe cari ni le-au dat mai 
marii noştri. Ne-au dat puşti de cele 
vechi, cu »capsli«, ei, dar Praisul avea 
de cele nouă., cum dracul la zice nu
mai..

— Manlicherl îl ajutai eu.
— Da, da »Manifer«, de alea ! Cu 

armele noastre mai ca şi fără ele. Până 
puneam puşca în rând ca să fie de fo
los, duşmanul putea să se ducă mai 
departe decât poartă puşca.

Mai întâiu turnam In ea o mă
sură de prav; luam »ţolştocul« şi II 
băteam, apoi câiţul, glonţul şi iarăşi 
câlţui; apoi trehue să te uiţi dacă a 
ieşit pravul în ţeava puştei aşa 
ca până puşeam noi una, Fraisui cu 
ale Iul, unui puşca nouăzeci şi r ouă. 
Câte unul de ai noştri venea iără 
»ţoJştoc« la puşcă şi dacă îl întrebam 
zicea, că un glonţ al duşmanului îi 
l-a rupt Dar adevărat era că după ce 
şi-a încărcat arma, s’a grăbit să o

dinastii. Relaţiunile amicale ale acestor | 
două state prezintă o mare gravitate | 
pentru viitoarea politică a statelor 
balcanice pentru faptul că confede
raţia balcanică în interesul căreia Rusia 
face propagandă, trebue să ţină seamă 
de acostă situaţie.

Confederaţia balcanică, chiar dara 
va fi reînoită, nu va mai avea carac
terul confederaţiei încheiată înaintea 
izbucnire! războiului balcanic. Regele 
Carol şi-a exprimat speranţa că marile 
puteri vor reuşi să aplaneze conflictul 
dintre Turcia şi Grecia. Din declara
ţiile regelui Carol rezultă că libertatea 
de acţiune a nouei confederaţii balca
nice va fi limitată în spre nord şi 
sud de România şi Grecia.

R e v izu ir ea  C o n stitu ţie i  
rom âne. »Neue Freie Presse« pri
meşte din Bucurcţ* ^ştirea că ministrul 
Oostinescu ar fl propus în ultimul con
siliu — care a discutat chestia revi
zuirii Constituţiei — ca si articolul 
7 al Constituţiei să fie modificat. Pro
punerea a provocat o discuţie animată 
şi nu s’a putut lua nici o hotărâre.

Externe.
In jurul alegerilor din 

Bulgaria.
Agitaţia electorală în vederea 

nouilor alegeri din Bulgaria, continuă 
cu mare înverşunare După cum se a- 
nunţă din Qofla, agenţii ruşi fac o vi ie 
propagandă printre alegători, ba se 
afirmă, că Daneif ar fi primit din Ru
sia o mare sumă de bani pentru a 
continua propaganda rusofilă în vede
rea răsturnării actualului cabinet, fapt 
care a revoltat cercurile politice.

Noul teritor bulgăresc e împărţit 
în două colegii, cari vor trimite în So- 
branie 41 de deputaţi. Aici se prevăd 
mari turburări din prilejul alegerilor, 
pentru aceea se crede, că în noul te
ritor bulgar va fl proclamată starea de 
asediu pe timpul alegerilor.

Chestia insulelor egalce.
Ziaral „Turquie* vorbind de recen

tul intervieva acordat de regele Carol 
corespondentului ziarului pRaskoie Slo- 
vo", spune, că proiectul regelui Carol de-a 
se da insulelor autonomia sub protecţia 
Europei ar putea primi o formă, care 
să împace amorul propriu al ambelor 
părţi. Un alt ziar turcesc, tratând des
pre aceioş chestie spune, că Turcia tre
bue să înţeleagă necesitatea de-a face 
sacripcii reciproce şi că, dacă Grecia 
va face sacrificii în chestia insulelor, 
Turcia la rândul ei va da satisfacţii în 
chestia grecilor stabiliţi în imperiu.

Chestia înarmărilor.
Ministrul de externe al Angliei, 

Sir Grey, a făcut alaitaeri la Man- 
chester următoarea declaraţie:

Anglia a sporit enorm armate e 
sale navale, lucru de nelnlăturat, dată 
fiind spoHrea armatelor tuturor ţăiilor 
din Europa. O reducere însemnată ar 
fl periculoasă pentru Anglia atâta timp 
cât nu va fi certitudinea că exemplul 
ei ar avea acelaşi efect şi în celelalte 
state din Europa. Anglia, ca naţiune 
comercială, e convinsă de sterilitatea 
cheltuielilor extraordinare pe care le 
face pentru fl tâ. In ce priveşte dorinţa

tulească la fugă şl a plecat fără »ţol- 
ştoc« E drept că şi veneau gloanţele 
duşmanului mai altfel ca picurile de 
ploaie. Numai ce vedeai că cama* 
radul de lângă tine cade la pământ 
şi nu zce  nici »fârc«, altui geme, 
celalalt plânge, se vaită, ca în băl aie ! 
Am zis cătră majorul se puşcăm toată 
muniţiunea, fie ş t  ou mâi în vânt, ca 
se nu mai purtăm atâta greutate în 
spate.

— Cum?.. în vânt?« Şi de ce nu 
în pizmaş ?..

— Bat â l rrucea pe cel ce a văzut 
pe pizmaş, da eu unu nu şi la acestea 
bătrânul îşi făcu semnul cruce! cu 
mâna dreaptă, apoi urmă:

— Noi am tot fug it; fugeam noi, 
soldaţii de rând şi cu noi fugea ofi
ţeri moa toată şi majorul călări....

George şedea grămadă pe un 
butuc, cu cc aţele a nbeior braţe pe 
genunchi, cu obrazul în palme şi dur- 
mea dus. De pe pălărie şi vestminte 
aburi albi se richcau în sus spre co 
p^riş aşa că avea înfăţisearea unei 
căpiţe da fân ce arde stins. Aron se 
întinsese pe patul bătrânului şi ca 
respirarea să-i fia mai uşoară, din 
cauza fumului îunecâcios care umplea 
coliba, îşi îovâluise capul cu cearceaful 
murdar de pe patul bătrânului.

Iu clipa când bătrânul isprăvise 
cu vechea-i amintire, un om îşi făcu 
Intrarea în colibă. Era un Certegean

Angliei de'a restrânge armatele nu e 
de nici un folos ca Anglia să adreseze 
un apei altor ţări, dacă ele nu sânt 
gata să-l primească. Guvernul englez 
crede că trebue să mai aştepte până 
când marile puteri europene vor avea 
şi ele convingerea că ,ar fi de dorit să 
se restrângă înarmările.

Albania.
Din Berlin se anuDţă, că prinţul 

de Wied a avut Duminecă o convorbire 
de mai multe ore cu ministrul român 
Beld*man. La ministerul de externe 
german prinţul a avut Mercur! lungi 
tratative în chestia împrumutului al 
banez, care e o condiţie pentru ple
carea prinţu'ul la Durazzo. Tratativele 
în această chestiune însă înaintează 
foarte încet, deoarece Franţa face con
ţinu dificultăţi.

Pactul româno-
maghiar.

Serviciul de informaţii în jurul 
pactului româno-maghiar a fost bogat 
şi zilele aceste. Circulează diverse ştiri 
fără să se ştie sursa lor, caG ca mâne 
se dovedesc de neadevărate şi se des* 
mint Din cele ce se scriu, numai 
puţine ne redau adevărul. Aceste se 
refer mai ales ia lucrările externe, căci 
cuprinsul pactului şi a tratativelor e 
necunoscut, ori cât ue asigură cutare 
foaie maghiară, că îi ştie. Secretul 
s’a păstrat din ambele pârţt. Sunt 
deci false ştirile, cari se repeţesc nu 
ştim a căţea oară. că Românilor, prin 
gruparea comunelor in cercurile elec
torale, li se asigură vre-o 40. de 
mandate, că Tisza a promis ccmisiunii 
de trei, că în ce priveşte garanţiile, 
va face raport consiliului ministerial 
şi altele. Astfel este şi ştirea apărută 
erl în ziare, că la dorinţa lui Tisza 
tratativele se vor întrerupe şi se vor 
amâna pănă la vară. Cauza ar fl că 
Tisza voeşte să se împace opinia ma
ghiară tulburată, cu idela pactu
lui şi a concesiilor, ce au să se facă 
Românilor. Ştirea e o pură invenţiune 
şi azi se desminte.

Dintre ştirile mai sigure înregis
trăm azi câteva, împreună cu declaraţiile 
unor bărbaţi fruntaşi.

Tratativele.
Tratativele între comisia de trei 

şi Tisza s’au continuat zilele aceste 
şi comisia de 10. a ţinut Miercuri sara 
o şedinţă.

Şedinţa plenară a comitetului 
naţional este convocată la Fudapesta 
pe zilele de 13—14. Februarie n. c. ^e 
crede, că in aceasta şedinţă, se vor 
lua hotărâri definitive.

Dintre prelaţii noştri, afară de 
cei patru amintiţi eri, a sosit la Buda
pesta şi episcopul Aradului, P. S. Sa 
Papp. «Episcopii noştri se intere
sează de tratative, se consultă cu 
membrii comitetului şl dau deslu 
şlriie necesare, mai ales pe terenul 
bisericesc — şcolar.

Declaraţiile episcopului 
Papp.

Un redactor de la «Kel. firt.» a 
intervievat pe episcopul I. I Papp de 
la Arad, asupra chestiunii pactului.

I
ce venea să treacă munte'e, dar nu 
putu înainta, că vişcoiul *»ra mare. 
Hainele de pe el îi erau plouate leoarcă. 
Cu mâna Btângă ţiDea de balţ, o 
săcure a cPrei mănunchiu lung îi 
servea de toiag şi cu palma dreaptă 
trasă una în dreapta apoi In stânga 
pe musteţile-i lungi şi stufoase, din 
vârful căror picura picuri de ploaie, 
apoi se adresă bătrânului:

— Noroc bun, Praisule I
— Ajute-’ţi Dumnezeu nepoate 1 

da ce vânt te bate pe la noi?
— Da ia... păcatele mele /
— Că zeu b!ne zici, «păcatele 

noastre» alta nu poate f i !.. li s’a urât 
şi lui Dumnezeu de fărădelegile noas
tre I Nu ne mai poate suferi pe acest 
pământ, ci a hotărât — se v e ie  — să 
potopească aceste seminţii şi să facă 
altele mai bune, mai cu frică eătră Ei, 
de-aceea ne triirite atâtea ploi, buhol 
turi şi bătăi! Prea ne-am Înstrăinat 
de Dnmnezeu şi prea s’au încuibat ura 
şi pizma între oamer ii de-acum. Asta 
ia toate neamurile. Poftim! Ce a avut 
Pfa*s’d să se scoale asupra Împăratu
lui nostru? Pentru că nu i-a dat în 
cinste Silezia?

— Ei, da la urmă tot i-a dat-o, 
ii reflectaiu.

— Nu domnule! să mă ierţi, da 
nu-i adevărat! Nu i-a dat-o ci şi-a

I luat-o, apoi emare deosebire între a da

Episcopul a declarat, că pacea 
este de dorit atât din punct de vedere 
al poporului român şi al biserlcei ro
mâneşti, dar mai rles din punctul de 
vedere al unei paşnice colaborări a ce
lor două popoare.

Cunosc în general, a zis prelatul, 
întreg materialul tratativelor, dar de
taliile nu le cunosc şi deci nu mă pot 
pronunţa.

Părerea mea este, că chiar dacă 
prelaţii şi membrii comitetului ar ac
cepta în întregime propunerile lui Tîsza, 
totuşi împăcarea nu va putea fi pro
clamată de ei, căci atât încheerea îm- 
păcărei, cât şi punerea ei în aplicare 
cad în atribuţiuoile conferenţei naţio
nale.

Dacă se pot nutri speranţe sau 
nu, nu depinde de no) ci de Tisza. De 
fapt noi nu cerem noui concesiuni ci 
numai aplicarea legei naţionalităţilor.

Prelatul a declarat, în sfârşit, că 
a venit la Budapesta pentru chestiuni 
bisericeşti şi şcolare şi nu pentru tra
tativele de împăcare, şi că fiind aci se 
va folosi de ocaziune a face o vizită 
şi contelui Tisza.

„Frankfurter Ztg.a 
despre tratative.

Ziarul mondial «Frankf. Ztg.» se 
ocupă în un articol cu tratativele. Re
marcăm din acest articol următoarele :

Tratativele lui Tisza nu vor da 
probabil nici un rezultat — zice ziarul 
— şi împăcarea nu se va face. Cauza e 

pretenţiile exagerate ale românilor, dar 
şi concesiile neînsemnate făcute de gu
vern. Dela început se putea bănui că 
Tisza sau un alt membru al oligarhi- 
mei ungureşti nu va putea face naţio- 
nalităţ lor concesii prin cari să li se 
recunoască existenţa politică ş i egala 
îndreptă(ire. Din partea lor ca popor 
dominant sau pătură conducătoare, e 
firesc, dar e tot afât de firesc ca cele 
trei milioane de români din vecindta'.ea 
regatului să tindă a-şi realiza preten
ţiile\ Nu e bine însă ca în această 
chestiune să se amestece politica ex
ternă, deoarece o va complica şi mai 
mult.

Vorbeşte apo? despre Czernin şi 
continuă astfel:

Poporul — relativ mic — al un
gurilor nu trebue să se izoleze şi nu 
trebue să desconsidere exigenţele poli
ticei externe. In consecimă, dacă tre
bue să aprobi pe Tisza când a spus că 
declaraţii‘e contelui Czernin au fost un 
act foarte puţin diplomatic, deoarece a 
îngreuiat acordarea concesiilor pentru 
români, nu trebue să se uite că Un
garia are nevoe de menţinerea bunelor 
rela{ii cu România, Întocmai cum tie- 
bue să ţină cont Austria de starea 
spiritelor din Italia.

Declaraţiile d-lui Mihali.
Ziarul »A Nap« de azi publică 

nişte declaraţii de-ale d-lui Dr. T. Mi
hali, ce acesta le-ar fl făcut unui co
respondent al ziarului.

D*1 Mihali a spus, că eri comisia 
de trei a avut o nouă consfătuire cu 

| Tisza, la care au azistat şi ministrul de

I şi a lua — răspunsa aprins bătrânul 
Praisu.

— Aşa-i I Drept ai Praisule 1 — 
răsunară în cor cei ce nu dormeau, iar 
atunci sufletul Pra gului pare că sălta 
de bucurie pentru o aşa învingere.

Erau două ciasuri după amenzi. 
Aron se trezi zgriburând de frig, iar 
George înţepenise ghemuit pe b ituc, 
de nu se putea mişca.

Bătrânul Praisu ne dede sfatul 
să plecăm, căci după toate semnele ce
rului, pioia nu va înceta şi astăzi n’o 
să vedem razele soarelui.

La plecare stiânsaiu mâna prie
teneşte bătrânului, şi-i ziseu:

— îmi pare bine că am făcut cu
noştinţă cu un bărbat vrednic care s*a 
luptat luptă dreaptă pentru Împărat şi 
patrie. Pe Praisul nu’l voi uita nici 
când 1

— Dumnezeu să vă poarte în 
pace! zise zlmb'nd bătrânul Praisu, că 
era mulţumit de laudele aduse şi de 
numele Praisu, poreclă pe care el a 
adoptat o înaată după ce isprăvise cu 
mhiţia.

Vântul izbea nemilos picurile de 
ploaie în noi, iar în urma noastră ră
suna vocea bătrânului Praisu din prag :

— Da, da... dar aici tot este mai 
uşor, ca în bătaia cu Praisul...
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culte Iankovich şi secretarul de stat 
Klebensberg. S-au discutat chestii bise 
riceşti şi şcolare.

D l Mihali a mai spus, că pactul 
se va încheia şl discuţiile asupra în 
tregului material se vor termina săp
tămâna viitoare.

Este multă bunăvoinţă — a zis 
d-1 Dr. Mihaii — de ambele părţi, dar 
noi nu voim să încheiăm pactul tu  Ti- 
sza, ci cu Ungurii şi de aceea pretin 
dem garanţii. Intre altele cerem execu
tarea cinstită a legei de naţionalităţi 

In fine d 1 Mihali şi-a exprimat 
regretele, că presa şi opinia publică 
maghiară manifestă o animozitate şi 
preocupaţie faţă de chestiune —

Informaţiile aceste ale lui »A 
Nap« trebue primite cu rezervă. Res- 
ponzabUifatea pentru exactitatea lor 
revine ziarului »A Nap«.

Alegerea de primar 
din Satulung.

Atitudinea bărbătească şl demnă de
iadmirat a Mocanilor noştri.

Din Săcele ne vine o veste  
foarte îmbucurătoare. La alegerea 
de primar în Satulung, care s ’a să 
vârşit în 31 Ian., BomâDii Săceleni, 
deşi n’au putut scoate ales pe can
didatul lor din cauza atitudinei a- 
gresive şi a apucăturilor nedemne 
ale Ciangâilor şovinişti, au dat do
vadă de o rară disciplină şi solida
ritate şi in acelaşi timp de o înaltă 
pricepere a intereselor neamului 
românesc, pentru care îi putem nu 
mai felicita. Avem impresia, că cu 
cât mai mult şi mai des se înte
ţesc atacurile bădărane ale conlo
cuitorilor lor maghiari-şovinişti, cu 
atât mat mult Românii Fă strâng 
In jurai conducătorilor lor fireşti 
pentru ca înşiruiţi într’un zid pu
ternic să poată da lupta în contra 
acelora, a căror armă e terorizarea 
şi rachiul otrăvitor de suflete. Făptui, 
că nici unul dintre Mocanii noşţrd 
nu s ’a Jăsat terorizat şi amăgit de 
dnşman şi că toţi şi-an dat votul 
candidatului, lor înfruntând timp 
de aproape 20 oare, cât a durat 
actul alegerii, gerul cumplit şi a- 
meninţările feliurite ale protivni- 
cilor, le poate servi numai ca lau
dă şi ca un puternic îndemn, ca 
la toate viitoarele acte din viaţa 
lor comunală să manifeste aceiaşi 
atitudine bărbătească. Solidaritatea 
şi iubirea lor de neam le va oţeli 
tot mai mult puterile de rezistenţă 
şi încrederea în puterile lor pro
prii, va impune streinilor un res
pect tot mai mare faţa de ni^uin- 
ţe le  lor şi le va asign a cu timpul 
succesele recit ale luptei lor înăl
ţătoare de inimi.

Iar de altă parte n ’avem în
deajuns cuvinte să condamnăm a- 
atitudinea agresivă a Ciangâilor, 
cari ar trebui să aibă o purtare cu 
totul alta, ştiut fiind că partea cea 
mai mare dintre ei şi-au agonisit 
averile în Ţară. Semnificativ este 
că tocmai aceşti din urmă sunt 
cei mai şovinişti.

In următoarele lăsăm să ur
meze un scurt raport despre de
cursul acestei alegeri memorabile.

Săcele, 5 Febr. 1914.
In 31 Ianuarie n. s’a făcut alege

rea de primar In Satulung despre care 
vă trimit următorul raport:

Comuna Satulung este una din 
cele mai mari comune din comitatul 
Braşov având 3080 Români şi 2854 
Maghiari, deci In majoritate Români.

La stăruinţele unei mare părţi 
dintre unguri şi sprijinit de toţi Ro
mânii şi a pus candidatura şi harnicul 
casier comunal Ion Popa> a cărui ener
gie şi capacitate în afaceri comunale o 
recunosc chiar duşmanii.

Dorinţa pcporuiui n’a putut însă 
învinge, deoarece corteşii interesaţi şi 
conducătorii şovinişti s’au folosit de 
toate mijloacele permise şi nepermise 
ca nu cumva în fruntea comunei să 
ajungă un Român. Ameninţările de tot 
felul precum şi rachiul şi au avut efec
tul, căci mulţi dintre unguri n’au mal 
votat cu noi şi urmarea a fost că 
după o luptă înverşunată, care a ţinut 
dela oarele 8 dimineaţa şi până la 3 
după miezul nopţii, cu o mică majori
tate au reuşit să aleagă tot pe fostul 
lor jude.

Dragii noştri Mocani s’au purtat 
ca leii Încât şi streinilor li-a impus

disciplina şi ordinea în care veniau la | 
votare, Iar mulţimea oamenilor noştri 
i-a pus pe gânduri.

Laudă se cuvine harnicilor preoţi 
ai acestei comune Zenovie Popovici, 
Victor Popea şi Petra Leucă, cari în 
tot decursul alegerii au fost printre 
alegători, laudă se cuvine mâi ales po
porului care toată ziua şi toată noap
tea a stat în ger pentru a-şi face 
datoria.

Speranţa că în viitor se va putea 
face mai uşor ce nu s’a făcut acum ne 
înviorează sufletele.

Corespondent.

Procesul Rutenilor.
Evenimentul cel mai însemnat al 

procesului Rutenilor s’a petrecut eri. 
Eri a fost ascultat ca martor benevol, 
contele Bobrinskyi. Atenţia lumii, dar 
îndeosebi a lumii slave, a fost îndrep
tată acum spre Sighet. Bobrinsky a 
vorbit franţuzeşte, fiind de faţă un 
dragoman, care a tălmăcit fasfunile In 
general contele rusesc, şi-a dat silinţa 
a dovedi, că mişcarea rutenă ăin Un
garia nordică n’a avut scopuri politice.

Interogatorul.
Introdus în sala de şedinţe, la 9 

ore, după-ce li*se ia naţionalul, Bobrinsky 
<e întrebat:

— Eşti membru al sf. sinod ?
— Nu. Numai episcopii pot fl 

membrii.
— Ce legături al cu mănăstirile 

şi cu episcopii, cari vin amintiţi în 
proces ?

— Am cunoştinţă cu ei.
— Reuniunea pentru înaintarea 

poporului rusesc, al cărei prezident eşti 
dta, se ocupă cu chestiunea Rutenilor 
de aici? Are o sucursală, cu numele 
Rusca! ?

— Nu este decât o societate po
porală rusească a cărei activitate »e 
extinde Fumai în internul Rusiei.

Aşa dă răspunsuril cu privire la 
fraţii Gerovsky din Bucovina, cărora nu 
le-a dat nici o încredinţare politică. In 
GalUia a ţinut vorbiri, dar fără să a- 
giieze. Vorbirile au culminat în urmă
toarea constatare:

— Noi suntem fideli Ţarului, cum 
voi sunteţi fideli împăratului vostru, 
dar pentru aceea formăm o naţiune, 
suntem de aceeaş credinţă ?/ cultura 
ne este comună.

întrebat că pe cine cunoaşte din
tre acuzaţi, Bobrinsky ti priveşte şi 
recunoaşte pe Kabalyuk. Zice că il 
cunoaşte din un clanstru, .unde Ka- 
balyak era foarte iubit pentru evla
via sa.

Trebuia să trimitem preoţi în 
Ungaria, căci pe băieţii pravoslavnici 
nu i boteza nime şi morţii nu erau 
înmormâotaţi.

După aceasta s’au cetit unele din 
scrierile lui Pobrinsky. Iiderogatorul 
continuă.

Chestiunea ruteană.
Procesul Rutenilor va avea darul 

de a da naştere unei noi chestiuni de 
naţionalitate în Ungaria, a cbestunii 
rutene. Ea formează obiect de agitaţie 
în ţările slave, în deosebi în Rusia.

Ziarul >Rossia« din Petersburg 
aduce ştirea, că Societatea rusească 
galiţîană a ţinut o adunare, în care a 
protestat centra procesu.ui din Sighet. 
Din adunare s-a făcut un apel la toţi 
Slavii şi la fraţii slavi din Austria şi 
Ungaria, să urmărească cu atenţie a 
cest proces neuman prin care se per- 
zecută Rutenii pentru că au trecut Ia 
legea strămoşilor lor. Invită toată sla- 
vimea, presa, societăţile etc. să înfie
reze faptul acesta incalificabil al auto
rităţilor maghiare.

Mai e lipsă de comentar?

Ş T I R I .
— 24 Ianuarie 1914.

Ş t ir i  d in  R o m â n i a .  Azi, Vi
neri, va avea loc inaugurarea »Institu
tului de studii sud-est europene", în sala 
de lectură a fundaţiunei universitare 
»Carol 1« din Bucureşti. La această so
lemnitate au fost Invitaţi profesorii uni
versităţii, autorităţile superioare şi cor
pul diplomatic.

— In şedinţa de azi a Acadeiriei 
Române, d-1 Dr. G. Marinescu va face 
comunicarea; »Noul cercetări despre 
natura şi tratamentul paraliziei gene 
rale şi a tabesului«.

— D l Dr. C. /. Istrati a fost nu 
mit preşedinte al comisiunei monu
mentelor istorice, în locul regretatului 
l. Kalinderu.

— Membrii Ateneului Român s au 
întrunit alaltaeri în adunare generală 
pentru a alege un nou preşedinte în 
locul decedatului Ioan Kalinderu. Adu
narea a ales cu unanimitate pe d l 
Porumbaru ministru de externe şi care 
era vice-preşedinte al comitetului

— Intre notabilităţile bulgăreşti 
din teritoriul anexat României şi între

autorităţile româneşti şcolare de acolo | 
a urmat — după cum se ştie — până 
în timpul din urmă o discuţiure privi
toare la autorizarea şcolilor bu’găreştî 
de a continua să funcţioneze în baza 
vechiului program. Neaeordându-li-se 
încă această autorizaţie, bulgarii au des - 
chis mai multe şcoli, eari azi funcţio
nează împotriva legii, Ministerul român 
de culte şi instrucţiune publică, luând 
la cunoştinţă acest'fapt, l-a luatîndls- 
cuţiune, urmând ca să decidă cât mai 
curând în această cauză.

Principele moştenitor al Greciei — 
la Bucureşti. Alaltaeri la 11 ore şi ju
mătate a. m a sosit în gara de Nord 
a Bucureştilor, principele George, moş
tenitorul tronului grecesc. In Predeal 
a fost întâmpinat de dl. colonel Peta
la, care a fost ataşat pe lângă înaltul 
oaspe pe tot timpul petrecerii sale în 
România. I a sosirea trenului în gara 
de Nord a Capitalei, al cărei peron era 
tixit de o lume extraordinară, s-a făcut 
principelui o primire din cele mai en
tuziaste. Venise' întru întâmpinarea 
înaltului oaspe, principele Ferdinand 
însoţit de dnii miniştrii, mai mulţi 
membrii ai corpului diplomatic, auto
rităţile capitalei şi mai mulţi oficeii 
superiori, iar în sala de re epţie a fost 
aşezată compania de onoare, formată 
din reg. 6 de vânători.

Intre accentele muzicei, care into
na imnul grecesc şi între aclamările 
numerosului public, prinţul George a 
descins din primul vagon al trenului, 
întâmpmat fiind de moştenitorul tro
nului român Fordinard, cu care s-a 
îmbrăţişat. Au urmat apoi recomandă
ri >e dlor generali şi aghiotanţi regali 
şi princiari, cari se aflau pe peron: Iar 
In sala de recepţie i-au fost prezentaţi 
membrii guvernului.

Intr-o trăsură de gală, principele 
George a luat apoi loc lângă princ pe 
le Ferdinad şi şi a continuat calea spre 
palat, printre ovaţiile lumei care sta
ţiona pe străzi.

La ora 1 a avut Ioc,la palat, un de
jun intim, la care au luat parte rege 
le, regina şi principii. După amiazi A. 
S. R. Principele moştenitor al Greciei 
a vizitat pe I. P, S. S. Mitropolitul 
Primat, pe d-nii I. Brâtianu, preşedin
tele consiliului, Etr. Porumbâru, m nis- 
trul de externe, Dm. Sturdza şi Th. 
Rossetti, foşti preşedinţi de consiliu, 
precum şi pe dnii Take lonescu, Ai. 
Marghiloman şi I. Lahc vary foşti mi
niştri. Seara a avut Joc un dineu in
tim la palat.

Un nou pod pesta Dunăre. Din So
fia se anunţă, că ministrul bulgar la 
Bucureşti d i Radeff, colonelul Nerezoff, 
ingirerii Lazaroff ş* Voîtceff au fost 
însărcinaţi de cătră guvernul bulgar să 
studieze cu o comisiune română ches
tia construire! unui pod peste Dunăre 
şi racordarea a două linii de cale fe
rată.

In jurul aproiiisrei româno-italiene.
După cum se anunţă din Veneţia, o 
misiune a muzeului comercial italian 
va pleca în Orient şi cu act st prilej va 
petrece mai mult timp în România, pen
tru a începe pregătiri în scopul unei 
apropieri româno-italiene.

Anatoie France la Bucureşti. »Seara«
e informată, că d-ra Elena Vacăreseu 
a rugat pe distinsul scriitor francez 
d i Anatoie France, să ţină la Bucu
reşti câteva conferinţe, sub auspiciile 
»Cercului Analelor". Se crede, că ma
rele literat şi apostol va primi propu 
nerea şi va veni la Bucureşti prin luna 
Februarie.

Sărbătorirea unui ministru-ziarist.
Din Bucureşti ni se scrie: Redactorii 
ziarului »Universul« împreună cu direc
torul iord-1 Dumitrescu-Câmpina au dat 
Mercuri un banchet în onoarea d lui I. 
G. Duca, noul ministru al cultelor şi 
instrucţiunii care timp de 14 ani a fost 
cronicarul statornic, politic-extern al^»U- 
ni versul ui«. La acest banchet au parti
cipat şi miniştrii G. Radovici şi Dr. C. 
Anghelescu. Răspunzând toaste'or ros 
tite în onoarea sa}* ministrul Duca a 
spus între altele:

Mă despart de D V. cu foarte a- 
dâncă părere de râu. Colaborarea mea 
Ia »Universul« e împletită cu atâtea 
mon ente hotărâtoare din viaţa mea, 
aşa că ori unde îmi arunc eu privirea 
nu pot să nu văd colaborarea mea la 
»Universul«. Nu pot să uit acea noapte 
întunecoasă când am urcat timid scă
rile »Universului« pentru prima oară. 
Nu pot uita figura lui Cazzavfilan care 
m’a chemat la marele său ziar. A tre
cut multă vreme de atunci şi astăzi 
mărturisesc că dintre toate titlurile 
mele cel mai drag Îmi este aceia de a 
fl vechiu colaborator la »Universul", 
care, am mândria s’o spun, e un ziar 
care onorează presa prin admirabilul 
serviciu de înformaţiuni şi prin înalta 
hepărtinire, cu care a contribuit la lu
minarea celor mulţi«.

Toastul ministrului a produs mare 
entuziajm între gazetarii prezenţi.

Ştiri militare. D-1 locotenent de 
artilerie Zernevean, originar din Bra
şov, a câştigat la ultima expoziţie de

cai în Budapesta, cu calul d-sale de o 
frumseţe rară premiul întâiu. Dânsul 
este bine cunoscut în cercurile cele mai 
înalte sportive din Budapesta ca cel 
mai bun dreseur de cai.—Ne bucurăm 
că un român poate stoarce admiraţia 
cunoscătorilor in capitala ungară.

— D-nul medic mil. Dr. Zeno Du- 
mitreanu, staţionat in Sibiiu a fost co
mandat ex offo la clinica de chirurgie 
a renumitului profesor baronul Eisels- 
berg.

George Eneseu în Lugoş. »Drape-
Iul»ne aduce ştirea că celebrul Violi
nist. român, profesor de violină la aca
demia de muzică din Paris, George E- 
nescu, unul din cei mai cu pregătire 
şi cu mai inteligentă predare din mu
zician! i timpurilor noastre va da in 
Lugoj, Duminecă seara, în 15 Februa
rie, o., un concert

Desp. M'LudOŞ al Asociaţiunii isi 
va ţinea adunarea cercuală Marţi în 24
l. c. n. 2 oare p. m. în şcoala confes o- 
nală gr. cat. din comuna M.-Ludoş, pen- 
ti u a efeptui, conform dispoziţiuni or 
statutare, alegerea directorului despăr
ţământului şi a comitetului cereual şi 
pentru a stabili programul de muncă 
pe anul curent.Aviatice. Din Berlin se anunţă 
un nou record aviatic: Aviatorul Lan
ger a făcut alaltaeri un sbor intere 
sânt pe câmpul de aviaţie de lângă Io 
hannistai, bătând un nou record de du 
rată. Aviatorul Langer s a urcat In aer 
cu aeroplanul la orele 8 şi 10 minute 
dimineaţa şi a sburat iărft întrerupere 
cu o viteză de peste 100 km. pe oră 
până la orele 10 şi 15 minute seara. 
Aviatorul a parcurs astfel în 14 ore şi 
5 minute cam 1600 km , bătând recor
dul de durată.

— Din München se anunţă : Avia
torul militar Söldner, făcând o ascen
siune, a căzut delà o înălţime de 200
m. pe acoperişul unei case. Pilotul a 
fost oribil mutilat. Martori oculari spun, 
că nefericitul pilot încercase să sară 
din aeroplan, când se afla ia înălţimea 
de vie o 30 m., dar s-a Încurcat în an 
coramentul aparatului.

Isjrava unor bandiţi chinezi. Se
anunţă din Şanghai că 60 bandiţi au 
pătrnns într’un local d<n Mamning, 
unde petreceau mai multe familii cu 
ocazia căsătoriei unei părechi tinere, 
Bandiţii au comis un măcel groaznic, 
au asasinat 28 persoane şi au rănit 
mortal mai mnlte persoane între caii 
se află şi tânăra pereche. După această 
ispravă bandiţi au luat cu ei mai mul
te femei şi un bărbat bogat pe cari, ou 
vor să-i pună în libertate de cât în 
schimbul unei same însemnate. Guver 
nul chinez a trimis o expediţie milita
ră pentru prinderea bandiţilor.

Răscoală în Peru- O telegramă din 
Londra vesteşte, că în Peru (America de 
s id) s’a răsculat alaltaeri miliţia şi a 
atacat palatul preşedintelui republicei. 
Pocnetele puştilor au atras pe o ai mulţi 
cetăţeni, cari s’au ataşat pe lângă răs 
culaţi. Trupele credincioase preşedinte 
lui au încercat să împrăştie pe răsvă- 
tiţi trăgând mai întâi gloanţe în aer 
dar după ce această încercare a rămas 
zadarnică, au început să tragă în mul
ţime. Nu se ştie încă cari sunt cauzele 
acestei răscoale mil;tare. Ph lippo, pre
şedintele republicei a fost prins de răs- 
vrătiţi şi dus la Callao, unde acum es*e 
prizonierul răsculaţilor. Se spune, că 
ministrul de interne ar fl fost ucis de 
cătră răsculaţi.

Ştiri Mărunte. La Semivlatnic (Si
beria) s’a dat o sângeroasă ciocnire In
tre ţărani şi kirgizi, la care au parti 
cipat câteva sute de oameni înarmaţi 
cu furci şi topoare. Vre-o 20 persoane 
au fost ucise şi alte muie grav ră
nite.

— Se anunţă din Belgrad, că 
după reîntoarcerea sa din Peter
sburg, primul micistra sârb va 
pleca la Bucureşti, pentru a face 
cunoştinţa membrilor cabinetului 
Brâteanu şi a rezolvi câteva ches
tiuni pendente.

Aviz. Caut un candidat de advo
cat sau un substitut de advocat, har- 
n c. Terminul 1 Martie maximul 15 
Martie. Dr. Enea Drata, advucat(Maros 
vásárhely.) 2—2

Din Brebul? şi ‘Jafa-iarse*.
Membrii congregaţiunei comita

tului Braşov. Din stat stica oficială pu 
blicată despre numărul membrilor a- 
dunării comitatului Braşov rezultă, că 
numărul tuturor membri or este de 205, 
dintre cari 131 membri saşi, 49 ma 
gbiari şi 25 români.

La petrecerea din Budila, care 
s a  dat din prilejul întrunirei cercului 
religios şi despre care s-a rapoitat în 
ziarul nostru, a mai luat parte activă 
— precum nl se comunică — şi d*l 
I. Ţînţ cantor 1» biserica Sf. Nlcolae 
din Braşov, care în decursul serviciu
lui religios a ţinut strana împreună cu

| cantorul local iar la producţiune acon- 
I tribuit cu câteva cântări esecutate la 

vioară şi cu vocea.
Balul Crucii roşii, secţia Braşov^ 

se va ţinea în 14 Febr. în sala Re-" 
dutei. Intrarea de persoană 3 cor, bal
con 6 cor. Bilete se află de vânzare la 
firmele fraţii Simay şi Hiemescb.

Petrecerea obişnuită apua'ă a 
»Asociaţiunei meseriaşilor roştri« va 
avea loc Joi în 12 Febr. n în sala 
Redutii, Programul bogat ÎI vom pu
blica în unul din numeri! vii teri

Un câne de vânătoare, care s*a
perdut, se află Io proprietatea d-lui 
Ho mo la Antal Str. Castelului 52. Pă
gubaşul e rugat să-l i-a în primire cel 
fârziu în timp de 8 zile la adresa de 
mai sus.

reálra, concerte şi petreceri
Reuniunea română de cântări »Hi- 

laria». din Oradea mare îuvită la c- n 
certul, i rm-if de dans, ce 1 va aranja 
Jo* în 26 Fnbruare a. crt. «til nou in 
sala cea mare deia »Kereskedőt mi 
Csurnok», cu binevoitorul coucurs al 
doaorn lor: Lucreiia Dr. Pâşcuţiu, Lucia 
Dr. Zigre, Nora Hosszú şi al domni
şoarei Dalia Plopu, Venitul curat e 
destinat pentru fondul »Hiiariei» şi 
»masa studeiRilor româui* din Oradea 
mare.

Reuniunea femeilor gr. or. din 
Zlatna şi Jur invită la p trecerea cu 
joc ce o va aranja Joi, la 30 Ianuarie 
st. v. 1914 în hotelul la Kolozsvári 
Nándor Venitul curat este destinat in 
favorui fondului Reuniunii.

JLTIM£ ŞII&I.
1Bucureşti, 6 Febr. D l  I. G. 

Duca ministrul instrucţiunei pu
blice şi al cultelor a cerut tele
grafic autorităţilor administrative 
dm Cadrilater, să închidă toate 
şcoalole buigâreşti, cari funcţio
nează fără o prealabilă învoire a 
ministerului.

Bucureşti, 6 Fehr. Pe mâne 
se aşteaptă aici sosirea prim-mi- 
mstrului Venizelos. La dineul dat 
eri în onoarea prinţului mo?ttnitor 
al Greciei au toast st regele Carol 
şi principele moştenitor, relevând  
ambii iegătur.le amicale între cele  
douâ state şi dând espresiune spe
ranţei ca acestea legături să de« 
vină şi mai intime.

Sofia, 6 Feb. Reprezentanţii 
Bulgariei în streinătate au primit 
ordin să comunice tuturor cabine
telor, că Bulgaria e animată de 
cele mai pacinice intenţiuni. Fai- 
meie despre alianţele Bulgariei cu 
alte puteri sunt neadevărate.

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEL

Dini Ştefan Arion, Ruhaegres. A bona
mentul dvoastră a fost rest n t deia 1 Deoe r>- 
vrie 1913, prin urmare cn cele 6 o r. tr in iie  
ac ma l’am achitat până la 1 Martie a  o.

Proprietar :
Tip A. Mureşianu : Branişte ft 0omş 

Redactor responsabil: 
loan broUa.

Dare de samă şi
mnlţămită publică.

Despărţământul Zârneştl al »Aso
ciaţiunii a aranjat in ziua de 11 Ianu
arie st. n. o produc* iune teatrală ur
mată cu dans. S’au jucat comediile: 
»Cererea în căsătorie» de Cehov şi »Mi- 
lităreşte» de I. Rusu Şiranu Despăr
ţământul mulţumeşte şi pe această cale 
diletanţilor, cărora e să datorim su o s u l  
In toate privinţele esce.ent al pioduc* 
ţiunii: Uşoarei Cornelia Nistor, Dior 
Pompiliu Dan, Dr. Pompifiu Nist >r din 
comedia lui Cehov, şi Uşoarelor Genica 
Şenchea, Leniţa Vodă, Dior Gheorghe 
Cutean, Parteoie Dan, Dr. Romul Ol
tean şi Dr. Eugen Sâmpetran dia p i
esa lui Rusu Şirianu.

Intratele acestei producţiuni au 
fost de 379 10 cor. Iar cheltuelile de 
275.62 coroane rezultând deci un v e 
nit curat de 103.48 coroane, d stinat 
fondului despărţământului (pentru pre
legeri, premii etc) Din această urnă 
despărţământ!* 1 a trimh 10 coroane 
„fondului ziariştilor» prin Gazeta Tran
silvaniei, drept mafămită pentru sp  v i
nul dat desp. prin rapoartele şi apeluri
le publicate fără  nici o taxă. Totodată 
despărţământul va contribui în fiecare 
an la acest fond cel puţin cu această 
sumă.
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Au contribuit eu această ocnsiune 
următorii d-ni şi doamne cu sumele 
următoare:

D-na văd. Oetavia Veraea 6 cor., 
Dr. Iancu Met ia nu 10 e., Aurel Moşoiu 
(România) 10 o , loan Ionieă 10 c.f 
Vaier Pană şi Elena Comşa 6 e., Virgil 
Quiman 1 c ,  loan Sp&rchez şi Nicolae 
Gsroiu 9 c., Traian Bude şi Aurel Ilie 
4 c., Pom pili u Nistor 10 c., farmacist, 
Gheorghe Outran 15 c., Iosif Run* 
cean 2 e., Nicolae Baiu Crăciun 2., pa- 
roch loan Srăvoiu 6 c , Sabia Coleş 4 
e , loan Comşia 5, Andrei Ş'enehea 6, 
loan Vai8an 3 rigor, teoiog. Gh.Guiman 
3 c., loan V. Perşoiu 2, I. Garoiu 1 N. 
Oan 5*50, Bucur âteţi&n 4, loan Renghea
3, Petru Modovan 3, Joan Şonă primar 
3 Aron Gogonea 150, Dr. lugen Sârops- 
trian3 Renani Bude 4, CoDstaotin Ioano- 
vicl 12, preot Aron Gogonea 7,Dr. C.Bene
4, Nicolae Şona 2, Octavfa» I. Nema 4, 
Baiu Crăciun 1*50, Alexandru Colan 3, 
Bat*gini Ferencz 3, Gheorphe Moşoiu
5, Gheorghe Garoiu 4, Stan Străvolu 
4. Dr. Octavian Cernea 13. Andrei Clln- 
ciu 10, Busioc Busioc 3, Si may 2, loan 
Ivan 1, protopop L Dan 5, T. Nişcov 8, 
preot Moise Micu 10, D-na Nicolae 
Vodă 5. Vakr Curişan 1, Dr. Romul 
Oltean 3, Nicolae Râmbetiu 8, Gheorghe 
Gabor 2, Gheorghe Bârsan 3, loan St. 
Pişcu 3, Scatabvoski 2, Albert GGUer 5, 
Indescifrabil 3, directorul fabricii Ucrkd 
Luc an 10, Bomin Fritz P, loan Vodă 
10, Gheorghe Nastea 10, Nicolae Pop 
15, dţh fabrică Sigtemund Qu’ttner 16, 
Isido  ̂ Turcea 2, N. Stosbu 1, Farkas 6, 
Ştefan Garoiu 2, Pompiliu Dan 3, Ni
colae Pană 2*60, August BlUewitz 4, 
Fritz Copony 5, Parte Die Dan 2.

In numele despărţământului, aducem 
mufţumiteie noastre cele mai căldu
roase tuturor acestor domni şi doamne.

Zârneşti In 2 Febr. st. ». 1914. 
loan ionică, Dr. Pompiliu Nistor,
preşedinte. casier.

„CAMPIANA”
institut de credit şi economii, societate 

pe acţli, MOCIU.

Concurs.
a

Institutul de credit şi econo
mii, societate pe acţii „CÂM- 
PIANA“ din Mociu publică con 
curs pentru ocuparea postulai de 
contabil CU termin de 25 Februa
rie st. n. 1914 sub următoarele 
condiţiuni:

1. Salar fundamental 0 .2 4 0 9
2. Reiat de ouartir 0. 500.
3. Tantiemă statutară.
De la reflectanţi se pretinde: 

absolvarea şocalei comercial şi să.- 
dovedească că pot conduce con
tabilitatea independent şi testim o
niu de praxă de până aoum.

Fostul este de a se oeupa eel 
mult până în 15 Martie.2-* . Direcţiunsa.-

U n com m is
inteligent, cu deplină desteritate 
in branş® băcăniei şi delicatese; 
cu perfectă cunoştioţâ şi a lim
bilor germane şi maghiare, se 
angajează In condiţiuni favorabile 
la băcănia

N. On i ţ i u ,
M . Slbila (Viifftzelifn.)

„Societatea de împrumut şi păstrare din FeldriT
Convocator.

Domnii membrii ai , Societăţi 
de împrumut şi păstrare din Feldru" 
prin aceasta se convoacă Ia

a XXX? adulare generală ordinară
cxre se va ţinea la 15 Martie a. 
c. la 2 oare p. m. în localul socie
tăţii.

G h e te le .
1 Raportul direcţi unei.
2. Aprobarea bilanţului pre 

anul de gestiune 1913.
8. Alegerea a-lor 2 membrii 

ordinari şi 1 suplent în consiliu.
4. A legerea membrilor în co- 

m isiunea cenznratoare.
5. Statorirea % după depozite 

pe 1914.
6. Alto propuneri.
Feldru la 24 Ianuarie 1914.

Direcţiunea.
Bilanţul pe anul 1913

Meghívó.
A  “Societatea de împrumut 

şi păstrare din Feldru“ főJdrai ta
karék és hitelszövetkezet tisztelt 
alapitó tagjai f. c. március hó 15 
án d. u. 2 or&kor az intézet he
lyiségében tartandó

a XXXV rendes küzgytiósre
ezennel meghivatnak.

Tárgyak.
1. Igazgatósági jelentés.
2. A nyereség és veszteség  

számla jóváhagyása.
3. 2 rendes óa l pót igazga

tósági tag  megválasztása.
4. Felülvizsgáló bizottsági ta

gok m gválasstása egy évre.
5 B etétek  után fizetendő % 

m eg állapítása-
6. Egyéb indítványok.
FGidrán 1914 január hó 24.

A z igazgatóság.
— év i Mérleg szám i«.

ACTIVA
Cassa —r Készpénz 
Capitale elocate — El

helyezett tőkék . .

PA Öl VA

918 98 Capital fundamental —
Alaptőke . . . 11200*—

27195*06 Depozite — B etétek . 
Fondul de rezervă —

10387*05

Tartalék alap 
Fondul jubilar — Jubi-

4937*20

láris beszerzési alapj a 
6%  mt. după cap. fun

damentale — Az alap-

623-28

töke utáni 6 fi kamatok 
Profit curat — Tiszta

6§6*—

nyereség . . . . 338-50
Fondul filantropic . . 62*—

88114-03 * 28114 03

Contul de profit şi perderi—Nyereség és veszteség számla.
CREDIT

Interese — Kamatok 
Provisiune — Jutalék  
Interese de intárziare 

— Késedelmi kamatok

1951 97 
918 50

138 27

DEBIT
Interese dup& deposite

— B etét kamatok . 842*48
6 % int. dopá oap. fund 
—  A z  alaptőke 6°/# kamaté'?. 666*— 
Salare — Fizetések . 355*—
Dar® — Adó . . . 255 1>4
Chilié — Házbér . . 20*—
Diverse spese —  Külön

féle kiadások . . . 301*7§
Fonduí de reservá —

Tartalék alap . . 149*47
Dividendá —  Jutalék 338*50
Foüdoi jubilar — Jubi

láns beszerzési alapja 20*—
Fondui filantropic . . 60*—

3008 74 3008*74

Feldru la 31 Decemvrie 1913.
loftn Sângeorzan, dir. Toader Scrîdon cassar. Gregoriu Neamţu, secretar. 
Revăzut şi aflat in consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
Boroan Girigan,_______ Mihală Costinaslu,_______ Gregoriu Castinasto.

„BUNA”, însoţire de credit şi de depuneri in Feleac
Convocare.

Domnii membrii ai însoţirii de credit şi de depuneri 
„Buna“, se învitâ conform §-u!ui 34 din statute la

a XVII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Feleac la 17 Martie st. n. a. c. la 2 oare 
după ameazi în sediul însoţirei, pe lângă următorul

Program:
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2. Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra îm

părţirii profitului curai; precum şi darea absolutorului.
3. Alegerea alor 3 membri în direcţiune conform §-ului 

27 din statutele însoţirii.
4. Alegerea casarului pe un .ciclu de 3 ani conform 

§-ului 40 din statutele însoţirei.
5. Esmiterea alor 2 membri pentru verificarea procesului 

verbal al acestei adunări.
Din şedinţa direcţiunii7*„Buna“, însoţire de credit şi de 

depuneri ţinută în Feleac\lăl26 ianuarie 1914.

Direcţiunea.

Meghivő.
A „BUNA“ hitel és betét ?szövetkezet tag urnák a 

alapszabályai 33. §-a értelmében meghivatnak:

XVIl-ik rendes közgyűlésre,
mely 1914 mátpius hó 17-én d. u. 2 orakor Fellakoa a szö
vetkezet helyiségében fog megtartani.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése és felügyelő bizottság az 

1913 működéséről.
2. Határozat a zárszámadás illetve mérlege felet; és a 

tiszta nyeremény felosztásáról.
3. Az igazgatóság 3 tagnak megválasztása a szövetkezet 

27.V§-a értelmében.
4. A pénztárnoknak az alapszabályok 40. §-a értelmében 

3 évre megválasztása.
5. A^jegzökönyv hitelesítésére kijelölendő két tag.
A „BÚNA“ hitel és betétszövetkezet megtartott igazga

tósáéi gyűléséből Fellakon 1914 január hó 26-án.

Az igazgatóság.

Contul Bilanţului cu 31 Dec. 1913. — Mérleg-számla 1913 dec. hő 31-én.

ACTIVA — VAGYON Cor. fii. PASIVA — TEHER Cor. fii.

1. Cassa tn numárar — Pénztári készlet . . 155 58 1. Părţi fundamentale solvite — Befizetett üẑ
2. Canbii de bancá — Bankváltok . . . . 21829 — letrészek........................................ ..... 5380 —

3. Efecte — Értékpapírok ................................... 500 20 2. Depuneri : — Betétek:
4. Diverse......................... 20 — a) de ale fondului de rezervă —

Tartalék alap . . . . . . .  3264*40
b) de ale fondului cultural —
MüvelŐdési-alap........................  226*09
c) de ale privaţilor — Magán
b e té te k .......................................  7805*90 11296 39

3. Reescompt — Visszleszámitolas . . . . 4000 —

4. Interese transitoare — Átmeneti kamatok . 700 —
5. Dividendă neridicată — Fel nem vett oszt. 65 30
6. Profit curat — Tiszta nyereség.................... 1063 09

22504 78 22504 78
«

Contul Profit şi Perderi. - N i

.

vereség- és veszteség-számla.
EŞITE — KIADÁS Cor. fii. Intrate — bevétel Cor. fii.

1. Interese la reescompt — Visszlesámitolás 1. Interese la cambii de bancă escomptate —
után kam atok .............................  368*08 Kamatok a kötvények és leszámítolt bank-

2. Interese capitalizate la depuneri — váltók u t á n ...................................1172*55
Tőkésített takarékbetéti kamatok 350*15 718 21 2. Interese de întârziere — Kése-

3. Contribuţiuni erariale şi comunale delmi kam atok.............................. 249*78 1413 33
— Állami és községi adó . . 370*— 3. Pro viziuni — Jutalékok.................... .... 776 95

4. Contribuţiuni la interese de depu- 4. Taxe de înscriere şi diverse — Beiratási
neri capitalizate — Tőkésített ta- dijak és különfélék . . . . . . . . 381 86
karékb. kamat, utáni adó. . . . 36*40 406 40

5. Salare — Fizetések . , ............... .... 270 —

6. Chirie — Házbér . . . . . . . . . . 30 —
7. Spese diverse — Különfélék kiadások . . 84 44
8. Profit curat — Tiszta nyereség.................... 1063 09

2572 14 2572 14

F e le a c , la 31*Decemvrie 1913. — F e lla k , 1913 deczember hó 31-én.
Ştefan Todoran m. p.,

pre§edinte-elnők
Mihail Baciu m. p., 
cassar-pénztárnok.

Direcţiunea — Az igazgatóság:
Ioan Mathe m. p. Sever Groze m. p. Vasilie Mercan m. p. Virgil Boroş m. p.

Chita Iulian m. p. Bálint Ştefan m. p.
S'a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină. — Megvizsgáltatott s a teljes rendben vezetett

könyvekkel öszhangzásban találtatott.
F e le a  c, la 26 Ianuarie 1914. — F e lla k , 1914 január hó 26-án.

Comitetul de reviziune — A felügyelő-bizottság:
Augustin Cheresteş m. p. Ioan Botezan m. p. Elie Gordon r». p.

Proiectul direcţiunei
pentrs distribuirea prefl tulul eurat de E  iatS*09,

1. Dividendă 5% şi \%  supradividendă Coroane 301*53
2. Fondului de rezervă — — — — „ 200 —
3. Direcţiunei remuneraţie— — — — „ 210*—
4. Comitetului de inspecţiune — — — „ 90*—
5. Preşedintelui remuneraţie — — — „ 100*—
6. Cassarului remuneraţie — — — — „ 100*—
7. Pentru scopuri culturale — — — „ 20*—
8. Servitorului — — — — — — „ 12*—
9. La dispunerea adunării generale— — „_______29*56

Suma Cor. 1063*09

Numărul cvotelor cu finea anului 1912 a fost 122 cn 
243 cvote.

Ia decursul anului 1913 au mai întrat 24 cu 31 cvote, 
în total 146 cu 274 cvote.

Din aeeştia în decursul anului au repăşit 5 cu 5 cvote.
Prin urmare cu finea anului 1912 au rămas 141 cu 269 

cvote â 20 coroaee cvota,

Direcţiunea.

Piept de mielse capătă. în fiecare"zi proaspăt In restaurantul la
„Sfatul vechi” (Alten Rathaus)Târgul Grâului Nr. 3. Telefon Nr. 581.

P reţu ri potriv ite , beufurfi e x c e le n te , od ă i c u r a te , 
se rv ic iu  so lid . Odăi sep a ra te  p en tru  so c ie tă ţi  

s- b- s m al m ari şft m ic i.
Cost in abonament cu cărticele 2G%/ scâzâmânt după lista de bucate.
B u cătărie  e x c e le n tă  a r d e le n e a sc ă . Lunea că p ă ţin ă  de  

m iel c u  tarh on , p o rţlo n u  6 0  bani.
De o cercetare numeroasă se roagă

H A N Z  R O M E R
1—6 b lrtaş.

THEXTRA
cel mai lin extract ie  ceai fluid- 

B un ş l ie ftin .
Indispensabil pentru sport pi economii
Se capătă la I. L A. Heashaimer, 
Victor Schreiber, Brüder Fleischer, 
Julias Teutscb, drogerie, Alfred 
K&tnner, Karl Irk’s succesorii, 
Heinrich Petersberger, N. Grădi
nar, Ooleşa & Pană, Seewaldt suce 2—5t E. Mönich etc.

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i
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